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第一部分：选择题（每题1分，共40分）

图1是我国宇航员在太空中透过太空舱的舷窗拍摄的地球一角画面,请仔细观察画面，回答1～2题。
1.  (
图
1
)俗话说：窥一斑而见全豹。透过画面你能想象出地
球的全貌应该是
A.圆形   B.球体   C.不规则形状   D.弧形
2．以下能够描述地球大小的是 
①地表海洋深度  ②地球平均半径 ③地球表面积  ④陆地平均海拔  ⑤地表海陆比例  ⑥地球赤道周长 
A．①②③   B．②③⑥   C．③④⑤   D．①③④⑤ 

图2是北京人最为普通的早餐，可能你今天早晨吃的就是这些。请仔细观察图片，完成3～4题。
 (
图
2
北京人的早餐
)










3. 有关图中三种食品(油条、豆浆、咸菜)的相关的说法，你认为正确的是
A．三种食品的原料均来自可再生的植物资源　　　B．三种食品都是自然资源
C．三种食品均是非可再生资源　　　            D．无法确定
4.有关图中所使用的瓷质餐具的相关说法，你认为正确的是                            
A．制作三种餐具的主要原料是自然资源    		B．三种餐具均是自然资源
C．三种餐具是非可再生的自然资源    			D．无法确定

 (
图
3
)国际上普遍认为：人口老龄化是指一个国家或地区65岁及以上老年人口占总人口比重达到或超过7%，图3为中国与世界65岁及以上老年人口比重统计与预测图，据此回答5～7题。
           
   







5.我国65岁及以上老年人口比重超过世界平均水平的年份大致为
A．1995年    B．2003年     C．2010年       D．2025年
6.人口老龄化会使中国和世界面临的主要社会问题有
A.就业困难   B.劳动力充足   C. 儿童入学难    D. 社会养老压力大 
7.2016年1月1日，我国计划生育政策调整为“全面实施二孩”，该政策有利于
A. 迅速提高人口素质              B. 降低人口出生率
C．降低人口增长速度              D. 缓解人口老龄化
 (
台湾省图
图
4                                                
图
5
) (
台湾省图
)2017年12月14日，当代著名作家、诗人、学者、翻译家余光中教授于台湾逝世，享年89岁。但他的那首《乡愁》…“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”却永远的萦绕在两岸人民的心头。台湾自古就是中国的一部分，台湾的兴衰也时刻牵动着大陆的心弦。请阅读图4和图5，完成8～11题：










 (
图
4                                                
图
5
)

8.台湾省 
A．北临南海                B．全部位于热带 
C．台湾岛的东部主要是平原  D．由台湾岛及周围岛屿组成
9. 台湾省的台北、高雄等主要工业中心都分布在铁路和高速公路贯穿的西部弧形地带，其主要原因是西部
A．平原较大、交通便利            B．气候温暖、土地肥沃
C．矿产丰富、人口众多            D．河流众多、水能丰富
10.台湾的出口贸易结构在1966年后发生了明显的变化，这种变化表现为
A．工业产品出口大幅增长，超过农产品出口            
B．农产品加工出口大幅增长，超过农产品出口
C．农产品出口大幅增长，超过工业产品出口
D．农产品加工出口大幅增长，超过工业产品出口
11．台湾经济结构发生上述变化所依据的有利条件是
A．四面临海，矿产丰富    B．海港优良，劳动力素质高 
 C．山区面积广，人口集中  D．纬度位置低，气候湿热
《北京城市总体规划(2016 年-2035 年)》中指出，北京是全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心。2017年 4月，中共中央、国务院决定设立雄安新区。雄安新区重点承接中央直属企业总部、金融机构、高等院校、科研院所等在内的非首都功能。
结合 “京津冀局部地区图（图6）”，完成第12～13 题。 
 (
图
6
)











12.以下在京发展的企业中，与北京的城市职能相吻合的是 
A.服装加工                    B.家具制造 
C.机器人研发                 D.纺织印染 
13.在河北雄安设立新区的优势地理位置条件有 
①距离京、津近   ②交通位置优越     ③靠近水源地     ④促进京津冀协同发展 
A. ①②③    B. ②③④     C. ①②④     D. ①③④

德国慕尼黑大学的一位教授把中国分成东部与西部，再分别分成南北两部分，形成图7中的四个区域。据此回答14 ～ 16 题。
 (
图
7
)









14． 图中分区与我国地理四大区域基本相符，分别为
Ａ． “银色中国”———北方地区 Ｂ． “金色中国”———青藏地区
Ｃ． “黄色中国”———西北地区 Ｄ． “绿色中国”———南方地区
15． 关于各区域环境特征的描述，正确的是
Ａ． “黄色中国”———黄土深厚肥沃的东北平原
Ｂ． “金色中国”———干旱、半干旱的高原和盆地
Ｃ． “绿色中国”———光热充足，作物一年一熟
Ｄ． “银色中国”———地形特征为“三山夹两盆”
16． 有人认为在此分区基础上还应补充一个“蓝色中国”，所指的是我国的
Ａ． 领土 Ｂ． 领陆 Ｃ． 领海 Ｄ． 领空

图8 是北京天气预报软件截图。读图，完成17 ～ 19 题。
17． 图示一周内的天气状况是
 (
图
8
)Ａ．周三有雾霾           Ｂ．周四雨夹雪
Ｃ．周五的气温日较差最大 Ｄ．周五后降温，北风渐强
18．图示时期，北京可能在举办
Ａ． 玉渊潭冰雪节   Ｂ． 北海端午游园会
Ｃ． 香山红叶节     Ｄ． 大兴西瓜节
19． 造成雾霾现象的主要人为原因是
①大气静稳无风　② 汽车尾气排放
③燃煤污染　④工业废气排放
Ａ． ①②③   Ｂ． ②③④ 
Ｃ． ①②④   Ｄ． ①②③④

 (
图
9
)
读图9,完成20～23题.
20.图中代表大西洋的字母是
A. B  B. C   C. A    D. AC
21.下面的经纬度坐标（20°N,40°W）
能够准确表示图中
A. ② 的位置   B. ①的位置 
C. 甲的位置    D. 乙的位置
22.图中甲、乙、丙三种气候类型与
下面景观图片搭配正确的一组是

 (
丙
B
) (
乙
A
)


 (
乙
)



                             
 (
D
甲
) (
丙
C
)

甲







23.甲、乙、丙三种气候中，高温期与多雨期不一致的是
A. 甲  B. 乙   C. 丙    D. 都一致
 (
图
10
)
24．读图10我国某地区聚落分布示意图，该地聚落形态
   及影响因素分别是
A．团状，河流因素          B．团状，地形因素
C．带状，气候因素          D．带状，河流因素





读图11四幅景观图片，完成25～27题。
 (
A
                 
B
                 
C
                 
D
图
11
)25.图中属于城市聚落的是
A．A  B.B  C.C   D.D
26.从图可以看出，城市聚落与乡村聚落在外观上的区别主要表现在
①规模大小  ②人员素质高低 ③交通设施多少  ④商业设施多少  ⑤建筑物高矮
A．③ ④ ⑤    B．② ③ ④    C．①③⑤     D．①②③
27.乡村聚落和城市聚落的本质区别是
A．人口多少不同    B．建筑密度不同    C．生产方式不同    D．生活环境不同

28.很多古诗词中蕴含着丰富的地理智慧，是古人长期对自然界观察的结晶。请将下列四句古诗中描写气候现象的一句挑出来
A．大漠孤烟直，长河落日圆       B．羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关
C．好雨知时节，当春乃发生       D．忽如一夜春风来，千树万树梨花开

读巴西人口分布图（图12）和巴西人种统计图（图13），回答29～32题。

图12  											图13
29.巴西人口集中分布在
A.北部平原     B.河流沿岸    C.  高原中部    D.东部和东南部沿海
30.图中城市A的人口密度为
A.1人/km²以下                    B.1—10人/km²   
C.100人/km²以上                  D.10—100人/km²
31.1960年，巴西将首都迁至巴西高原中部的巴西利亚（47°56′W，15°47′S），这里四季如春，适宜人们居住是因为
A.地形平坦开阔               B.海拔高，气候凉爽 
C.位于中纬度，温度适宜       D.距海近，受海洋调节 降水丰富      
32.巴西的主要人种为
A.混血人种和黑色人种         B.白色人种和混血人种
C.白色人种和黄色人种         D.黄色人种和黑色人种

33.下面四幅图中能正确表示地球海陆面积比例的是








 (
图
14                                
图
15
)读甲国本土地图（图14）、乙国地图（图15），完成34～37题。

                            









34.甲、乙两国在地理位置、自然环境等方面共同的特点是
A.均临大西洋，国土面积较大       B.地形均为西部高原，中部平原，东部山地
C.地势特点都是东西高，中部低     D.都以热带和亚热带气候为主 
35.关于两国农业的叙述，正确的是
A.农业都具有区域化特点，机械化水平高
B.甲国乳畜带分布在五大湖沿岸地区，主要原因是这里水源充足
C.乙国中部的大自流盆地的自然条件适宜发展畜牧业，以牧牛为主
D.甲国的农产品以自给自足为主，乙国的农产品以出口为主
36.甲国东北部为该国老工业区，这里发展工业的有利条件是
① 煤、铁资源丰富            ②位于山间盆地，地形平坦开阔 
③河湖众多，水源充足         ④水陆交通便利，能实现海陆联运
⑤这里城市、人口众多，市场广阔
A.②③④⑤      B.①②③⑤      C.①②④⑤     D.①③④⑤
37.关于两国经济的叙述，正确的是  
A.甲国为发达国家, 乙国为发展中国家         
B.甲国工业部门齐全，是世界工业强国
C.乙国依托自身丰富的矿产资源，重工业在世界占有重要地位
D.两国的高新技术产业已经成为经济支柱产业










图16中数据为2015年世界部分国家国内生产总值（亿美元）。读图，完成第38～40题。
 (
图
16
)
38．以下国家中，国内生产总值最高的是 
    A．德国  B．巴西  C．澳大利亚  D．加拿大 
39．图中 
    ①发达国家多位于北半球  ②北美洲均为发达国家 
    ③亚洲均为发展中国家  ④欧洲西部发达国家集中 
    A．①②  B．②③  C．③④  D．①④ 
40．尼日利亚人口过亿，是非洲人口最多的国家。人口过多对该国产生的影响是 
    ①人口老龄化    ②教育水平低 
    ③劳动力短缺    ④粮食需大量进口 
    A．①②  B．②③  C．②④  D．③④

第二部分：非选择题（共50分）
41.图17为某校实践活动地点的等高线地形图。阅读材料，回答下列问题。（8分）
活动分为三组，从甲村出发。一组：登山比赛，锻炼毅力。二组：寻找瀑布，摄影比赛。三组:走访民俗村，了解当地旅游资源开发情况。
 (
  图
17
) 








（1）一组应选择图中路线     （a\b\c）,这条路线主要沿     （地形部位）前进。（2分）
（2）二组同学要寻找瀑布，应选择图中路线     （a\b\c），他们在沿河行走过程中，看到该河流的流向是      。（2分）
（3）三组的同学在走访民俗村的过程中了解到，为发展当地旅游，政府计划在①②两山峰之间修建索道。同学们在图上量得①②两山峰之间的距离是4.3厘米，索道的实际长度应为__   __米。（1分）
（4）傍晚，一组同学登上了①山峰，看到阵阵炊烟从甲村飘向自己所在的位置，当时的风向是       风。（1分）
（5）图中①②两山峰中，海拔较高的是      ，该山峰的海拔高度可能是    。（2分）
    A.590米       B.690米      C.790米       D.890米    
42．蜂蜜是蜜蜂采集盛开花朵的花蜜酿造而成。养蜂人老张带着一箱箱的蜜蜂，寻找着蜜源充足、交通方便、花期衔接、场面宽敞的放蜂场地，制定合适的放蜂路线（图18），图19为老张的蜂车。阅读图文资料，回答下列问题。（12分） 

图18








老张的蜂车 图19

（1）甲、乙、丙、丁四地油菜花期最早的是      地，该地油菜开花时，北京最有可能出现的景象是    。（2分） 
      A.春花烂漫       B.绿树成荫      C.彩叶缤纷      D.枝叶凋零
（2）2月底，老张从甲地出发去乙地，穿越A  ________（河流）时，他发现该河______（结冰/未结冰）。4月中旬，老张穿越了B  _________(山脉)到达丙地，山脉南北两侧自然景观差异明显，说出该山脉地理意义                        。（一条即可）(4分)
（3）6月底，老张进入丁地，发现当地月平均气温不足18℃，请为老张说明原因                     。（1分） 
（4）老张每到一个地方都会给儿子小明寄一张当地的明信片，写出可能出现在邮戳上的省级行政区的简称________。(一个即可)（1分）
（5）老张放蜂途中选择的交通运输方式是______，老张选择的理由是________
___________________________。（2分）      
（6）同一种经济作物（油菜）从甲地到丁地开花时间相差将近半年。造成这种现象的重要原因有      （双选）（2分）。
A．气候的影响   B．河流的影响   C．土壤的影响   D．地形的影响 
43.阅读下列材料，完成相关要求：（16分）
人民日报消息：2016年11月14日，新西兰南岛发生了里氏7.8级强震，125名中国游客被困。中国领事馆第一时间启动撤离计划，租下了所有可用的直升机，把中国游客一个一个安全撤离。再一次彰显了祖国的强大。
     北京市某中学地理小组的同学看到此条消息倍感自豪的同时，也对新西兰这个国家产生了浓厚的兴趣。新西兰在哪？为什么有那么多中国人在北京还是寒冷的冬天的时候到哪里去旅游？那里为什么会发生如此强烈的地震......在好奇心的驱使下，他们决定上网查找资料，对上述问题进行深入的了解。
    下面是同学们收集到的有关新西兰的图文材料和他们分析判断总结出的新西兰的地理特征，请同学们将空白的地方补齐。

 (
材料一：
) (
材料二：
新西兰地形类型分布图
甲
) (
材料三：
)




 (
甲
)
.





 (
北京
甲地
材料五：
)
 (
材料四：
世界六大板块分布
新西兰
)












（1）同学们找到材料一发现：该国四周被海洋包围，是一个典型的        国，其国土主体由北岛和南岛两部分组成，首都是         。由纬度变化规律看，它地处        （南/北）半球，属于           （温度带）。（4分）
（2）在研究材料二后，同学们得到了如下结论：该国地形南岛以        为主、北岛以        为主，其中南岛的地势变化特点是由         向        降低。（4分）
（3）在对比了材料三和材料四后，同学们找到了造成此次强烈地震的原因：新西兰正好处在       板块和           板块的       边界上，同时也在            火山地震带上，材料三中众多的火山和地热区就是最好的证明。（4分）
（4）在研究材料二中甲地气候特点的时候，同学们将它与北京的气候做了对比，发现：两地因所处半球不同，季节恰好        ，甲地气温年较差比北京       ，降水季节变化比北京         ，表现出冬无严寒，夏无酷暑的特点，因此判断此地气候类型应该是
             气候。（4分）

44． 暑期时，某旅行社推出了从锡林郭勒经河西走廊到吐鲁番盆地的旅游线路。读图20、图21，回答下列问题。（14分）
 (
图
20                                       
图
21
)
                                  













（1）这条旅游线路全部穿行在          （区域），所经之地的年降水量基本都在
           毫米以下，最突出的自然环境特征是            。（3分）
（2）第一站是被誉为“黄金奶源基地”的锡林郭勒，在这里，游客看到许多散养的奶牛。游客们担心，如果这里的奶牛数量持续增加，有可能导致的环境问题是      （选择填空）。（1分）
 (
图
22
)Ａ． 水土流失 Ｂ． 酸雨严重 Ｃ． 草场退化 Ｄ． 人口减少
（3）在河西走廊，游客看到一片片绿洲。读图21，绿洲的水源主
要来自       ，城市和铁路多沿          分布。（2分）
（4）游客到达吐鲁番盆地后，看到如图22 的景观，一直通
到葡萄园，这就是著名的灌溉引水工程—            ，
这种引水方法可以大大减少        ，从而保护地下水。（2分）
（5）从锡林郭勒到吐鲁番，游客们一路走来看到的自然植被
依次是图23 中的         、        和      ，
原因是年降水量从东向西越来越        。本区域的主要农业
生产部门是         ；在有水源的河流沿岸、山麓绿洲还发展了            农业。（6分）
 (
图
23
)








image3.png
653%&U\_I:%$}\D EEE (%)

25 -
20- hE, "

}5 . : ff P

10+ x:::;/ﬁglﬁ

H i S H i § i } H | H S W i H H

4 3 T T
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050 4





image4.png
HOR B0
1o

%

®

w0

2

TS Te5 1360 195 1970 1976 1860 1868 1990 1395 )
gy CRAENT& e TUFE





image5.png
tb il R K =it SRR
0 50 100 2K L . .
© HUATEH D i B
ARG
I H &
I 435%
I TR ERAE B
___________ Ay dEnag
""""" *
_jrb_
s





image6.png
o4





image7.png
 fp





image8.png
E2:3 L]

1%

5~16C B /A <2
20hB U RTS

#X 6% BE AL A
o~ 9

17C 1ec

WA WA WA AR MR
Do <2 <2 4-5B <28





image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg




image12.jpeg




image13.png




image14.jpeg




image15.jpeg




image16.jpeg




image17.jpeg




image18.png
PSS SN
N R R Y
A CACR LR AT R AT
AR

.it::;f.:ff::;;,ff
TR AT LR IR T

NSNS
s v ey s

4 -]
el o
L]

4 : N
, \W-ﬁ\c’&‘t‘

60°
*
Y
%
t\.

\-D-.\la

75°





image19.png
g5, T e &

(=L =t




image20.png




image21.png
Y RBRREE S /e o

%{

. PP
BT Yo
. k -
. .
. o\
. . Y
.. S
g : . .
: . 3 9
AT :
Lt . .
FRCRIEPARTS .
RSt ¢
. BRI, . .
S \ .
N b .
TN . § :
.

————— oy \WHENDRES

N 200~ 1000k | | | A %
WAMT R B





image22.png
W BAER

REPER %7
15727
w5 [
28
111847
R 4
2 321 825
1s 190
[EF12 . M7 11 614

BERT4 929 DRR33T - emerews 726

[ ] EF 17 966|
3 172 MR 12438 g 5 7870





image23.png
B :

A g B AHE = Hp S=TR
T aom=EEELE ~100— Fo4Z . [EE





image24.png
1451 -

2% LBk

.%}.Mﬁ%%
BE L8]

¢ Noq, T

Yo .
26—7)3 KA

N '\‘ e
A3 H RIS AEE

3 gﬁ ¢
; S, oy
2 Qv (‘1,{'\‘(" o

-‘\n’ 3 \ {'.'H .!J lLeje}
1-2 5 Rih3EE, ERmE

o

ay e ;[
o 7
i o d
i <





image25.jpeg




image26.png




image27.png
-





image28.png
HESE
e
IR

& KU

o gL - Rk
»
¥

© 190 200km





image29.jpeg
“Ulh(C) FREK i (mm)
40 600

304 500
204 400
104 300

04 200

104 100

20~




image30.png
=z

B

s7sswnng

R

ER]

1

.




image31.png




image32.png




image33.jpeg




image34.png




image1.jpeg




image2.jpeg




